

# 精彩李沧

JING CAI LI CANG



责编 王杰 王瑜 美编 李晓萌 审读 李斌 排版 韩淑华



经过多年的布局和积累，在汽车产业链条的研发、制造、销售各环节，跑出了“李沧速度”，展示了“李沧特色”

## 李沧：汽车产业“链式”生长

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 吕民辉

汽车产业是劳动就业的“稳定器”、拉动内需的重要力量和国民经济的重要支柱。

近十年，中国汽车产业规模不断扩大，汽车产量稳居全球第一，成为最活跃的汽车市场。新能源、智能网联等技术突飞猛进，为推动产业飞速增长注入了强劲动力。业内人士表示，今后一个较长时期，汽车产业仍处于重要战略机遇期。

党的二十大报告对发展制造业提出了一系列新目标、新要求、新举措，为汽车产业发展提供了广阔空间。李沧区经过多年布局和积累，在汽车产业链条的研发、制造、销售各环节，跑出了“李沧速度”，展示了“李沧特色”。时下，李沧区正抢抓机遇、乘势而上，紧跟汽车产业发展趋势，以高水平科技自立自强驱动汽车产业高质量发展。

### 研发端：聚力实现从“0”到“n+1”

作为产业链条的顶端，研发是决定汽车产业从无到有的关键一步。

在李沧区楼山街道，坐落着专注于汽车研发的吉林大学青岛汽车研究院。“吉林大学在汽车学科有深厚的研发基础和行业声誉，青岛市汽车产业也需要有更多的优秀研发机构来带动产业升级。研究院2015年落户青岛，一方面为吉林大学优秀科技成果找到转化和量产的机会，另一方面也为青岛汽车产业带来了更高的科技视野和行业凝聚力。”研究院院长王玉海告诉记者。

在李沧区科技局的大力支持下，研究院已成功创建为省科技厅认定的省级新型研发机构，打造了包括市发改委认定的新能源车辆轻量化设计与驱动控制技术工程研究中心等7个市级平台，目前在研的省级科研项目4项，连续4年举办智能网联时代汽车技术开放论坛，将中国汽车工程学会TMC论坛引入青岛，吸引汽车产业人才汇聚青岛。

研究院担负着研究的“学术职能”和成果转化的“市场职能”，既有高校、院所等科研机构的创新能力，又可以像企业一样贴近市场，将科技成果“变现”。“如果把科研成果表述为‘0到1’，产品表述为‘1到n’，那么我们就是把‘0到1’转化为‘1到n’的桥梁，并通过孵化和服务企业让科技成果不断迭代发展，最终实现‘n到n+1’。”王玉海告诉记者。

“预见性巡航控制技术(PCC)”，便是研究院从“0”到“n+1”取得的成果之一。研究院通过山东省重大科技创新工程项目，与中寰卫星导航通信有限公司、一汽解放青岛汽车有限公司联合开



技的隔壁，坐落着李沧区培育打造的氢能源整车制造企业——青岛德先新能源汽车制造有限公司，主要进行新能源汽车整车、电控等核心关键零部件和氢燃料电池系统的研发、制造与销售等。目前，公司已独立开发新能源商用车型23款，形成以燃料电池车型为主、纯电动车型为辅的两大动力平台产品，产品覆盖市政环卫、建筑工程、矿山施工、港口运输、公路物流、末端配送、观光旅游、公交巴士等使用场景。

同时，在前端的氢气制取环节，青岛创启新能源催化科技有限公司、青岛创启信德新能源科技有限公司的电解水制氢技术路线成熟，已实现氢气制备回收和电耗的国内最高能效比。

### 销售端：搭平台塑生态，擦亮“特色街区”品牌

从下王埠立交桥至王沙路，全长不过3公里，却汇聚了20多家汽车4S店，50多个汽车品牌。仅2022年1至11月，这片街区就实现销售额30亿元，纳税2225万元，实现区级税收约1200万元，成为李沧区经济发展的强大引擎和闪亮名片。

这就是李沧区虎山路街道黑龙江中路汽车4S店一条街。在这里，保时捷、雷克萨斯、奥迪、大众、比亚迪等品牌4S店林立两旁，集合汽车销售、新能源配套、售后服务、新能源前沿技术体验等多重功能，让市民不出街区就能购买到中意的车型。

之所以能成为汽车特色街区，除了黑龙江中路的交通、区位、人气等天然优势外，离不开虎山路街道持续挖掘汽车特色商业、搭建惠企平台塑造汽车生态街区所下的功夫。“从规划设计到施工推进保障，从居民纠纷、围墙拆除到周边环境整治，从综合验收到注册经营地、纳税地、统计处理地变更，虎山路街道均给予了全方位支持，为企业的发展提供了良好的营商环境。”青岛保时捷中心人事行政经理傅莎莎介绍，中心的汽车销量在全国保时捷4S店中一直名列前茅，2022年全年销量超过1000台。

“2023年，我们全年的销售目标定位于1500至1800台。从2023年首月的销售情况来看，我们有信心提前完成这个目标。”青岛顺诚比亚迪运营总监宿红雷告诉记者。国产自主品牌比亚迪三年内已在虎山路街道辖区开出第三家店，销售高峰时，单系列月销量超过170辆，以比亚迪为代表的新能源汽车品牌正源源不断地为汽车特色街区注入新的活力和商机。



■度过春天最好的方式，就是与一场花事相逢。时下，李沧区十梅庵“青岛梅园”内的梅花已陆续开放，梅影疏斜，甚是可人。李沧区拥有丰富的文旅资源，既有李村大集、李村商圈等远近闻名的文化符号，又有十梅庵、世博园、象耳山等网红打卡地。近年来，李沧区深入挖掘区域内文旅资源，积极打造文旅IP，三月中旬开幕的梅花节更是值得期待。

张鹰 摄

## 青岛市0-6岁儿童孤独症筛查干预项目在李沧启动

**本报讯** 日前，青岛市0-6岁儿童孤独症筛查干预项目启动暨宣传推介会在李沧区妇幼保健计划生育服务中心举行。

孤独症已成为我国儿童精神类疾病的最大病种，患病率约为7‰，严重影响儿童社会功能和生活质量。“早筛查、早干预、早康复”可以不同程度地改善患儿症状和预后。根据国家卫健委印发的《0-6岁儿童孤独症筛查干预服务规范(试行)》，山东省组织开展项目试点工作，青岛市有李沧区等3个区市入选。

据悉，李沧区于2015年由政府买单在全省率先开展儿童孤独症早期免费筛查，累计筛查2岁以下儿童近3万人次。今年，李沧区将紧紧抓好入选省级项目试点这一契机，把各项工作安排好、部署好，把筛查和康复工作落到实处，推进青岛市筛查干预项目落地落实。

(张晋 祝志刚)

### 观景赏味 李沧备下“梅花宴”

**本报讯** 冰境梅香、傲雪踏春梅……近日，2023年“赏味春天 食在李沧”李沧区名菜名店名厨评比发布活动举行，活动现场同步推出“梅花宴”。

据介绍，经过前期网络端市民投票推荐、餐饮行业专家评审调研及美食行业媒体人的合力评选，最终20位“李沧金厨”脱颖而出，现场烹饪40道独具特色的菜品，用来作为最终评审菜品，并由青岛餐饮行业协会会长李东深带领八位专家现场评审，为金牌菜肴最终评定。

活动现场还揭晓了“李沧名店”及“李沧名厨”榜单，以及最受百姓喜爱餐饮名店、最受媒体关注名店、最具网络好评名店、最具人气打卡名店、李沧名厨及金牌菜、十大李沧餐饮名店等六个奖项。李沧区餐饮单位代表还共同发起“文明餐桌”行动，厨师代表宣读倡议书，启动文明餐桌行动。

(张晋 胡森绪)

### 时尚李沧

在李沧，一群年轻人正将爱好与职业相结合，打造基于社群的“新业态”

## “90后”店主孙安堂：梦想打造摩托车文化街区

□青岛日报/观海新闻记者 周亚尧 文/图

最近，以娱乐为主要属性的摩托车成为马路上的常客。在李沧区小有名气的青岛骏驿宝马摩托车4S店以及青岛骏驿KTM4S店，摩托车、车服、头盔、手套等装备一应俱全。该店总经理孙安堂是一名“90后”，在他眼中，摩托车是一件“玩具”。“我们卖摩托车，更售卖快乐。”孙安堂说。

开这家店还要从孙安堂对摩托车的初印象说起。“20岁第一次接触摩托车就痴迷上了骑行的放松和快乐。骑摩托车不像开汽车，没有外壳的包裹，让人有一种更原始的自由感和征服感。”过去，摩托车定位于一种代步工具，近年来，以娱乐为主要属性的摩托车行业渐渐发展，成为一种新兴业态，孙安堂的摩托车店正属于这种“新消费”。

孙安堂懂摩托车、更懂那些爱摩托车的人，他想聚集起这些人一起玩。他的客户中有一部分

受到上世纪八九十年代香港电影影响的中年人，心中有一颗想玩摩托车的种子，如今种子发芽开花；另一部分客户是年轻人，这些人向往帅气的摩托车表演、酷炫的装备，愿意尝试新鲜事物。

2021年，孙安堂和合作伙伴获得了宝马摩托车在青岛地区的授权，2022年获得了KTM的授权，并开了两家店，店内摩托车以中高档车型为主，客户年龄分布在20至50岁之间。这两家店一开业就受到“发烧友”极大的关注，2022年，营业收入近4000万元。

“开业那天，上百名摩托车骑手前来庆祝。两年来，这个店就像摩托车骑手们的家，我们时常组织骑行活动，为骑手们提供交流玩乐的平台。”孙安堂说。记者了解到，聚集在这里的摩托车骑手，有一年换四五台车的摩托车重度“发烧友”，有骑摩托车旅行欧洲的长途旅行爱好者，也有用摩托车应对交通拥堵的上班族……

周末和假日，二三十台摩托车结伴而行，去海边兜风、去跑山、去网红打卡地，切磋车技，交流心得，享受骑行带来的快乐。“这种快乐是积极向上的。”孙安堂说，“骑行时需要把一切杂念抛至脑后，这也塑造了摩托车手普遍乐观向上的心态。”而对于大众普遍担心的安全问题，孙安堂称，店里会定期开展宝马官方驾驶培训，教骑手从“能骑”到“会骑”，“自由和快乐很宝贵，但骑手们会把安全摆在第一位。”

谈及未来计划，孙安堂说，他想打造一条摩托车文化街区。“在青岛，摩托车还是新兴行业，品牌摩托车4S店零散分布的城市中。我们正在筹备申请更多摩托车品牌的授权，扩展不同档次的摩托车品类，开设摩托车超市，一站式满足摩友们的需求，打造起一个属于青岛骑手的文化街区，聚集更多热爱骑行的人，让摩托车给更多人带来快乐。”



■摩托车4S店是“发烧友”的家园。

### 沧口街道打造全市首个社区级公证服务站

**本报讯** 李沧区沧口街道在紫荆苑社区打造了全市首个社区级公证服务站——“公证便民服务站”，自今年2月底设立以来，已累计为百余名群众提供公证咨询服务，解决群众实际困难20余件次。

据街道相关负责人介绍，沧口街道是典型的老城区，辖区老年人口众多，街道司法所携手李沧公证处设立社区级“公证便民服务站”，公证员每周进社区“坐班”，为周边老年人解答生前养老、身后传承等问题，为老年人提供安全、便捷、全方位、有尊严的综合养老服务。

截至目前，“公证便民服务站”已先后入驻永宁路社区和永青苑社区，未来有望在辖区14个社区实现全覆盖。

(张晋 李娜)